

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXIX

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Jueves 13 de Julio de 1911

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 8.500

D. FELIPE ALONSO OBISPO

HA FALLECIDO HOY 13 DE JULIO DE 1911

á los 47 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. F.

Su desconsolada viuda D.^a Francisca Rodríguez; hijos Valentín, Francisco, Elvira, Rufina, Lino, Felipe Alonso y Lorenza Escudero; hija política D.^a Teresa Borragán; nietos; madre política D.^a Bráulio Martín; hermano D. Angel; hermanos políticos D. Alberto, D.^a Basilia y D.^a Angela Martín, D. Santiago Rodríguez, D.^a Eladia Redondo, D.^a Marcela Asenjo, D. Evencio Tejedor, D. Braulio Díez, D.^a Lorenza y D. Vicente Sánchez; primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican á sus amigos se dignen encomendar á Dios el alma del finado y asistir á las exequias que por su eterno descanso se celebrarán mañana, á las nueve de la misma, en la iglesia parroquial de San Lázaro, y acto seguido á la conducción del cadáver al cementerio, por lo cual vivirán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.

Casa mortuoria: Carretera de Valladolid, núm. 12.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Palencia ha concedido 50 días de indulgencia á sus diocesanos que devotamente rezaren tres veces el Padre Nuestro con Ave María y Gloria Patri por el eterno descanso del alma del finado.

Frutos Donis Arroyo

Especialista en las enfermedades nerviosas y de pecho.

Ex alumno de los Hospitales Hôtel Dieu y Salpêtrière de París.

Ofrece sus servicios, Arbol del Paraíso, núm. 9.

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 4.

Gratis para los pobres, lunes, miércoles y viernes de once á una.

VENTA DE FINCAS EN RIVAS

El 17 del actual, á las doce, en la Notaría de D. Aniano Masé, donde están de manifiesto los títulos y condiciones, se venden diez tierras y una casa en pública subasta.

CASA DE BAÑOS

DEL
Doctor Fuentes

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas por la Empresa abastecedora de aguas del Carrión ofrece á la clase médica y al público en general:

Baños de Placer, Duchas y Chorro.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viego, y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor, 114.

LA GRAN FUNERARIA

HONTIYUELO

Casa fundada el año 1880

Servicio permanente

Mayor pral., 184.—PALENCIA

PILAR POLLOS PÉREZ

Profesora de corte y confección

Representa en esta capital á la Sociedad suiza «Union des Maitrelles de l'enseignement professionnel pour industries et metiers.»

Lecciones á domicilio y en su casa

Barrioueyo, núm. 5, 2.º

CARTA DE MADRID

Julio 12

Sr. Director:

Las cosas de Portugal van de mal en peor y se está produciendo en la opinión pública un movimiento unánime de protesta contra el proceder de aquellos gobernantes, republicanos de nombre y autócratas de hecho.

En el poco tiempo de vida que ese régimen cuenta no han tenido sus directores el acierto necesario para inspirar confianza á las naciones, mediante una conducta seria, elevada, gubernamental en una palabra. Por el contrario sus actos de más transcendencia han sido verdaderos saltos en el vacío, impremeditaciones, improvisación de leyes con las cuales queríanse tornar en un solo día la faz de cosas seculares, en suma todo lo que se quiera decir respecto á últimas novedades políticas, pero nada ó muy poco que sea revelador de un trabajo serio, concienzudo y meditado.

Me contaba á este propósito no hace muchos días un compañero de los que á Lisboa fueron cuando estalló el movimiento revolucionario, una anécdota por él y por otros periodistas españoles presenciada; que revela hasta qué punto quieren los gobernantes portugueses aparentar su capacidad en ese orden y cómo para demostrarla no vacilan en ponerse en ridículo.

Estaban esos compañeros en la redacción de un periódico republicano, sitio donde tenían las dos cosas que más necesitaban en aquellos instantes ó sea información y seguridad, cuando entró un redactor que era nada menos que Alfonso Costa, el nuevo ministro de Justicia.

Cambiáronse saludos, hubo presentaciones, enhorabuena y todo lo que al caso venía, y al cabo de unos minutos el ministro pretextó necesidad de trabajar con urgencia, se despidió cariñosamente de todos y se refugió en un ángulo de la redacción donde tenía su mesa de trabajo periodístico.

Esto pareció muy natural y produjo excelente efecto por espíritu de clase ver á un camarada reanudando su labor diaria, porque se supuso que cuando á la redacción iba y en ella trabajaba estaría haciendo algo para el periódico, algún suelto sensacional cuyas primicias reservase para el diario en

que hizo conocer su firma, cualquier cosa en suma adecuada al lugar en que hallábase y á la situación suya en aquella casa.

Júzuese cual sería la sorpresa de los corresponsales extranjeros cuando al cabo de no mucho tiempo el ministro dejó su mesa, salió al encuentro de todos llevando unas cuartillas en la mano y con ademán de ser superior declaró, más que dijo, estas palabras: «Voy á leerles, mis queridos amigos, un decreto que acabo de redactar y que mañana publicará el «Diario Oficial», el de separación de la iglesia y el Estado.»

Y leyó en efecto el decreto que al día siguiente se publicó, según el cual la nación portuguesa entraba en el rango de los pueblos libres, rompiendo violentamente sus relaciones con la iglesia.

¡Había entrado en ese rango y había producido esa ruptura en el tiempo que se tarda en escribir un artículo de periódico!

Esa anécdota de cuya exactitud no tengo dudas, entre otras razones porque hubo corresponsal de la cuerda republicana que la refería con encomio como reveladora del galopar del progreso por tierras de Portugal, prueba que allí no se hace labor seria, que se buscan efectos de relumbro, que se subordina todo al prurito de aparecer como nuevos convencionales, que no es conducta propia de gobernantes la que realizan esos señores que dueños de la situación, más que por su esfuerzo por las defecciones de los monárquicos, no saben colocarse á la altura de su rango.

En Portugal han perdido la cabeza no solo esas pobres víctimas de las enfermedades sospechosas que solo atacan á los monárquicos y que han causado ya la muerte de muchos, en condiciones muy sospechosas; también la han perdido los hombres encargados del gobierno que se desgañan gritando al mundo que allí no pasa nada anormal y que á renglón seguido elogian la movilización de las reservas hecha sin duda, si á ellos hemos de creerles, para que amenicen el verano en las playas inmortalizadas por Luis Taboada.

Pierden terreno á pasos de gigante los republicanos portugueses, y lo han perdido porque los viene muy ancho el casacaón de gobernantes, porque no proceden con la seriedad que el pueblo soñó un día ver en ellos y sobre todo porque la opinión acaba de convencerse de que ha perdido en el cambio, puesto que si antes el régimen dejaba mucho que desear, ahora no tienen la paz interior con que tan bien avenidos se hallaban en las provincias.

Si así continúan y no es de esperar que se reformen los directores de aquel cotarro, no será de extrañar que á pesar de las persecuciones, de los abusos del poder y de las muertes repentinas de monárquicos el pueblo se levante un día de mal humor y se tome la justicia por su mano.

Es un caso análogo al del 73 en España.

Mencheta

EL FEMINISMO SE ABRE PASO

En uno de los pasados días expusimos los propósitos de reformar los Códigos civil y penal que tiene el señor Canalejas, reformas ya necesarias y repetidamente reclamadas por la opinión pública.

Mas no dijimos cuáles eran las tendencias de aquellas reformas, por ser-

nos desconocidas. Hoy, merced á nuevas noticias, podemos adelantar uno de los aspectos de las mismas; el señor Canalejas se inspira en las ideas feministas desarrolladas por el Sr. García Prieto en su último discurso como presidente de la Academia de Jurisprudencia; es decir, en la necesidad de mejorar la condición jurídica de la mujer española para que deje de ser la eterna pupila del marido y adquiera dentro de la familia la personalidad y la independencia precisas para llenar cumplidamente su misión de esposa y de madre en la forma que más beneficiosa sea para el marido y para los hijos.

No vamos á entrar en detalles técnicos, más propios de la Prensa profesional que de la de información; quienes deseen conocerlos que acudan al mencionado discurso del actual ministro de Estado y á los trabajos de índole parecida de los Sres. Labra, Pareja, Posada y otros escritores españoles de la escuela feminista, sin contar á los numerosos extranjeros, como Bridel, que reclama imperiosamente el mejoramiento de la mujer, social y familiarmente considerada.

Nuestro trabajo será mucho más modesto, pues se reducirá á tomar nota de los propósitos que se atribuyen al señor Canalejas, á aplaudirlos y á desear que lleguen á ser una hermosa realidad.

Por atavismo, por ignorancia, por error ó por causas de otra índole, el hombre se acostumbra á ver en la mujer no el socio conyugal, no á la compañera de la vida, sino al ser que cae bajo su férula para dominarle, para tenerle como esclavo, para ser dueño absoluto de su persona y de sus bienes; y es de notar que, muchas veces, prefieren ese dominio al del corazón de la mujer.

Tan es así lo que dejamos sentado, que en nuestra provincia, y entre la población rural, el marido da de alta en los padrones de la riqueza inmueble á las fincas de su mujer, no en nombre de ésta, sino en el suyo propio, y cuando describen esas fincas omiten el nombre de las mujeres dueñas de predios colindantes, y en su lugar ponen los de los maridos, aunque no son los propietarios, porque la mujer, dicen ellos, nada significa y el hombre es el todo.

La reforma del Código mejorando la condición de las mujeres, echaría por tierra esos y otros prejuicios y sostendría los derechos de aquellas, tan respetables y tan sagrados como los de los hombres obligando á éstos á respetarlos; pues si el marido es el jefe nato de la familia la mujer es la madre, esto es ocupa el puesto de más peligro y de más sacrificio y, por lo mismo, más digno de consideración, de respeto y de cariño.

El legislador puede hacer mucho en la reforma de las costumbres, y debe hacerlo cuando esa reforma tiende á reparar una injusticia de largos siglos de fecha y está en abierta oposición con la razón y con el derecho.

Aplaudamos, pues, las iniciativas del Sr. Canalejas, que tienden á garantizar los intereses así económicos como de índole moral de las mujeres, y hagamos votos para que tales propósitos dejen de ser promesas y pasen á ser realidades.

LA PERDIZ

Su utilidad en los campos
Una de las aves que abundan en nuestros campos y reportan al labrador

una positiva utilidad defendiendo los sembrados de sus más temibles enemigos, los insectos, es la perdiz. Por esto podemos afirmar que la perdiz no solamente es agradable al cazador y útil por su aprovechamiento como carne exquisita sino como protectora de muchas plantas de los sembrados de cereales y leguminosas.

Examinado el buche de una perdiz que tenía lleno de alimento mostró una gran cantidad de semillas de malas yerbas y principalmente insectos á la vez que algunos granos de trigo en pequeña cantidad.

Si se tiene en cuenta el gran número de perdices que pueblan nuestros campos y suponiendo que la mitad de su alimento consiste en insectos, se puede fácilmente darse cuenta del gran beneficio que estos animalitos prestan á la agricultura.

Los pocos granos de trigo, de avena, etc., que las perdices comen no puede casi contarseles, porque, como la mayor parte de estos granos han quedado sobre la superficie de la tierra, no germinarían y los otros que ellas encuentran en los rastros son perdidos igualmente; por el contrario, la perdiz nunca toca á los granos en las espigas, los cuales son el privilegio de otros pájaros.

Sería de desear que los grandes servicios prestados por estos modestos habitantes de nuestros campos, fuesen mejor apreciados y que los agricultores les acordaran mayor protección, en lugar de destruir las nidadas de perdiz por ignorancia, por glotonería ó por placer sin medidas.

Estas aves, por otra parte, sirven los intereses de los agricultores, tan bien como el de los cazadores, y si los primeros quisieran tomar en consideración lo que acabamos de decir, las perdices serían más abundantes en nuestras tierras y defenderían mejor sus sembrados, con solamente respetar sus nidos y la época de veda.

Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 13

La aviación

Dicen de París que el aviador Loridan se elevó anteayer en el campamento de aviación de Mourmelon con el fin de batir el record mundial de altura que corresponden 3100 metros.

Loridan tripulando un biplano se elevó rápidamente alcanzando una altura de 3.280 metros.

Luego efectuó el descenso á vuelo planeado y á motor quieto que duró cuatro minutos.

La ascensión duró una hora y 39 minutos.

La huelga de Zaragoza

Las últimas noticias recibidas de la capital de Aragón, dicen que en vista de que los Cafés abrian sus puertas, y los huelguistas ocupaban las mesas haciendo escaso consumo, el dueño del Café del paseo quiso impedir que entrasen más grupos, dando lugar con esta medida á que se alborotara el orden, teniendo que intervenir la Guardia civil que se vió obligada á dar varias cargas.

Anoche se reunieron los pelu-

queros con objeto de definir claramente la conducta que han de observar.

Los obreros y patronos carpinteros han aceptado la intervención del Ayuntamiento, quien ha iniciado las gestiones para solucionar el conflicto.

Terremotos en Hungría

Los daños causados en Hungría por los terremotos han sido enormes.

En Keckomet un cuartel de Infantería se ha venido al suelo, el palacio de Justicia, el Banco y el Teatro han sufrido destrozos de consideración.

Miles de almas están sin abrigo y sin pan.

El gobierno envía en su auxilio tropas y socorros.

Ya no irá Luque

Es inexacto que el ministro de la Guerra piense visitar Melilla, pues no se moverá en todo el verano de esta Corte, ni siquiera acompañará a su familia durante el veraneo.

La cuestión marroquí

Una carta del Sultán.—El auxilio del Extranjero.

Tánger 12

Muley-Hafid ha dirigido una carta a las kábilas de Tánger recordando la sublevación de los bereberes, los sucesos de Mequinez y el sitio de Fez, que aguantó dice—esperando en vano auxilios de los cabileños del Haus.

El Sultán explica luego en la carta que tuvo entonces que solicitar socorro del Extranjero, pero que al hacerlo no atropelló la ley del Profeta, que sólo prohíbe acudir a la intervención extranjera cuando son los extranjeros quienes ofrecen su propia asistencia.

Tras de justificar la elección de Francia por el material de guerra de que dispone, Muley Hafid—añade:

Los que nuestra autoridad había investido del cometido de combatir a los rebeldes, entraron vencedores en Mequinez, restablecieron la tranquilidad y dispersaron a los perturbadores.

Muley-Hafid invita luego a los indígenas de Tánger a participar de la alegría que le procuró el auxilio prestado, y pide a Dios perpetúe la protección que le concede a él así como a todos los musulmanes.

Incidente en Alcázar

Tánger 12

Cartas de Alcázar dan cuenta de un nuevo incidente con motivo de llevar sus caballos a abreviar al río los soldados que manda el caid Lüdi, llegado recientemente a Alcázar.

Los centinelas apostados cerca de Lucas dieron el alerta, produciéndose bastante alarma.

En la población hubo movimiento, y las patrullas españolas se dirigieron hacia el río, para enterarse de lo que ocurría.

Hubo cierto susto en los habitantes de Alcázar; pero el incidente no pasó de ahí.

La versión francesa

El incidente entre M. Montagne y las fuerzas españolas de Alcázar, que la Prensa extranjera presenta como grave, ha carecido de toda importancia. Se redujo a que, estando prohibido circular con armas sin un pase especial, las patrullas españolas, que encontraron a aquel con una escopeta, le requirieron a que la dejase en depósito, devolviéndosela, por lo demás, sin ninguna dificultad, más tarde. Es inexacto que le reclamasen la entrega de un revólver que también llevaba, que le maltrataran y que registraran sus equipajes.

De otros incidentes, tales como robos de correos, etc., no se sabe aquí nada.

El jefe de Alcázar, a quien M. Boisset maltrató é injurió por no querer poner en libertad a una mora, se ha dirigido en queja al Raisuli.

Los franceses quieren ocupar a Tazza.—Deserciones de legionarios.—Bajas de un combate.—Un paseo militar de nuestras tropas.

Melilla 12

El diario *El Telegrama del Rif* recoge un rumor insistente que circula, y según el cual una mehallá mixta de tropas francesas y jerifianas salidas de Fez, marcha a Tazza, y pronto se le unirá otra mehallá que acampa en el territorio de Haiana.

Se hace notar la coincidencia de ese avance con la efervescencia que comienza a manifestarse en Mualza y Benibuyagi y con los nuevos trabajos de los agitadores Mezian y Bahmar.

Extiéndese el periódico en consideraciones sobre las consecuencias que tendría el hecho de confirmarse la noticia.

En algunos puntos de Melilla se registran deserciones de legionarios que pasan el río, para refugiarse en Melilla, por Cabo de Agua.

La semana pasada 16 legionarios se internaron en el territorio de Benibuyagi.

Un grupo de nómadas les cortó el paso, y se trabó lucha.

Defendiéronse heroicamente los desertores, sucumbiendo todos.

También los indígenas tuvieron algunas bajas.

A fin de mes quedará terminada la carretera a Cala Tramontana. Seguidamente se construirá el desembarcadero.

Dicha cala se halla protegida de los temporales de Levante y dista 12 kilómetros de Melilla.

Se ha llevado a Zeluán un puente metálico, para tenderlo sobre el río.

Hoy, tres columnas, salidas de Tumat Seg, Harcha y Segangan, realizaron un paseo militar, recorriendo los poblados inmediatos, que son los más díscolos.

Fueron bien recibidas las tropas en todas partes.

Llevaba el mando de las columnas el general Orozco.

Al mediodía emprendieron su regreso a los vientos de partida.

Igualmente dos compañías fueron a Tumiát desde Medua.

Dicen del Peñón que luchan entre sí varias fracciones por antiguos resentimientos.

En el hospital de aquella isla ingresó un moro herido.

El more "Valiente,"

Algeciras 12

Se encuentra aquí el moro *Valiente*, quien pisa por primera vez el territorio español.

Le acompañan otros dos cabileños. Asegura el *Valiente* que las tribus de Anghera, de las que dispone en absoluto, son buenas amigas de España.

De San Sebastián

11 Julio 911

Sr. Director:

En Miramar

Con motivo de las regatas, en Palacio reina por las mañanas una calma completa, que hace casi inútiles las visitas reporteriles.

Ayer mañana a las diez, el rey acompañado de los generales Sánchez Gómez y Balseiro, del coronel Echagüe y del sportman señor Oareaga, salió de Miramar en automóvil dirigiéndose al Club Náutico.

Allí fué recibido por la Directiva y varios socios del Club, embarcando acto seguido en una canoa automóvil del «Giralda» y dirigiéndose a bordo del «Hispania», para tomar parte en la segunda prueba de la regata internacional de La Copa de Oro, de cuyo resultado damos cuenta en otro lugar de este número.

Poco antes de la una de la tarde y terminada la regata, desembarcó don Alfonso y en unión de las mismas personas se dirigió a Miramar.

Media hora antes había llegado el ministro de Jornada señor García Prieto, quien despachó con el rey, poniendo a la firma algunos decretos cuyo detalle nos facilitó más tarde en el ministerio.

Como martes, la Banda Municipal amenizó el almuerzo de la familia real,

que no salió de Miramar en toda la mañana.

Por la tarde dieron los acostumbrados paseos.

Los infantes en coche de mulas salieron a las cinco y volvieron para las siete.

Doña Cristina, con su dama la marquesa de Navarres salió en automóvil a las cinco y media recorriendo las calles de la población y entrando en un comercio del Boulevard donde compraron juguetes.

Los reyes D. Alfonso y doña Victoria salieron en automóvil llegando hasta Hernani y saliendo después por la carretera de Lasarte a Zarauz.

Regresaron a las ocho y media.

Del Ministerio

El señor García Prieto permaneció toda la mañana en el ministerio ocupado en el despacho de asuntos de su departamento.

Recibió varias visitas particulares, entre ellas la del cónsul de Méjico.

A las doce y media subió a Miramar y cumplimentó a las reinas, esperando allí a que llegara don Alfonso, de regreso del Club Náutico.

Don Alfonso entró en Palacio a la una de la tarde é inmediatamente recibió al ministro, permaneciendo éste con el rey hasta la una y media de la tarde, a cuya hora regresó el señor García Prieto al ministerio.

Poco después nos recibió en su despacho y nos manifestó que había conferenciado con su compañero el ministro de la Gobernación, manifestándole éste que no ocurría novedad alguna en toda la península, excepto en Zaragoza, en donde continuaba la huelga general, si bien tenía el gobierno mejores impresiones, pues había comenzado a realizar determinadas gestiones y confiaba en que se llegaría a una solución satisfactoria.

Añadió el ministro que probablemente saldrá de Madrid el domingo el señor Barroso con dirección a San Sebastián, para dejar aquí a su familia, marchando él en seguida al balneario de Cestona, y encargándose el señor Canalejas de la cartera de Gobernación.

Como estando en funciones de ministro de la Gobernación le será imposible al señor Canalejas venir aquí, es probable que emprenda el viaje un día de esta semana, viniendo por la mañana y regresando a Madrid por la noche.

V. DE G. Y H. DE M.

La odisea de un ladrón

Rafles II

En nuestro colega de San Sebastián *La Voz de Guipúzcoa* leemos el siguiente relato de las fechorías cometidas por un joven ladronzuelo y que por ser de no poca curiosidad reproducimos en estas columnas:

«Hace un año se cometió un robo en la «Villa Alcolea», propiedad del señor marqués de Villamayor, en ocasión en que el marqués estaba ausente y en la casa vivía su hijo D. Alvaro Caro.

El robo se hizo en circunstancias excepcionales: el ladrón se coló por el tejado, rompiendo una claraboya, se dirigió derecho a donde estaban las alhajas y se las llevó todas, junto con algunas ropas de uso personal del marqués, una vieja maleta, una caja de contener «cigarrettes», unos zapatos, etcétera, etc.

«Ni rastro de su paso! El perro que guardaba la finca—y que estaba sin bozal—ni ladró siquiera.

La policía entró en funciones, pero como si nó. Este pájaro era más listo, más ssgaz, más «vivo» que Nicolás Martínez y no había ni indicios para perseguirlo.

Como los únicos que había eran los de que el ladrón conocía la casa palmo a palmo, se vigiló a los criados, pero estos eran en absoluto inocentes.

Ha pasado un año. El mes de Junio que acaba de terminar, trae a San Sebastián los primeros forasteros.

Y en el hotel del señor marqués de Villamayor vuelve a robarse en las mismísimas circunstancias del año pasado. El ladrón penetró en la casa por

la claraboya, se fué al ropero, «arrampló» con todo lo necesario para vestirse como un marqués—ropas interiores y exteriores—y se fué.

«Aquello ya pasaba de castaño obscuro!»

López de Castro —¡ya nos la pagará!—se guardó la noticia, se «ralló» las tripas y comenzó a palidecer, a adelgazar y a ponerse «pochó».

«A mi no se me escapa ese! ¡Estoy quedando mal! ó lo cojo ó doy un rudo golpe a mi reputación!—se dijo.

Se hicieron pesquisas, se picó el amor propio de la Policía y... ¡nada!

En la casa del señor marqués de Villamayor se tomaron todas las precauciones del caso. Los criados dormían en el pasillo, armados; al perro se le dieron instrucciones muy severas...

«Y volvió a ser robada la casa!»

Hace pocas noches volvió el ladrón, se quitó la ropa sucia que llevaba puesta y se mudó por otra limpia, procedente del señor marqués.

Además sobre una mesa dejó una carta concebida en los siguientes ó parecidos términos:

«Querido marqués: Como verás, a pesar de dormir los criados en el pasillo y de tener las luces encendidas he vuelto. No quiero pasar por encima de ellos y volveré otro día.—Rafles II».

Además, en la carta había una caricatura del señor marqués, bastante bien dibujada.

Aquella noche, al escapar, el ladrón fué visto; los criados del marqués le dispararon unos cuantos tiros... y nada.

«Se escapó como Nicolás cuando le soltó la policía 19 tiros!»

De parte de mi principal, que ya ha llegado la Geografía de Flammrion que encargaron de aquí.

El Sr. marqués de Villamayor:—Que yo sepa, aquí no se ha encargado tal Geografía.

—Si señor: allí estuvo un señorito, en la tienda, calle de San Martín y la encargó. Por cierto que ayer estuvo y como no habíamos recibido el paquete de D. Fernando Fé, dijo que cuando viniera lo avisáramos aquí.

El señor marqués avisó a Castro: aquello ya era un puro «pitorreo» que no se podía aguantar.

Castro se vió sobre una pista y se fué a la librería.

—¿Qué señas tenía el que encargó eso?

—Joven, bien parecido, bien vestido...

—No me basta: ¿dijo cómo se llamaba?

—Si señor: Alvaro Caro, hijo del marqués de Villamayor.

Al poco tiempo, otra pista.

Del restaurant «La Urbana» se había marchado, dejando allí el equipaje y nueve días de haber, un joven que dijo llamarse Alvaro Orno.

«Señas? Joven, bien parecido, bien vestido...

Las mismas: vamos a ver su equipaje. Ver la maleta y lanzar un ¡ah! de satisfacción, «como para jinchar un globo» que dicen los Quintero, fué todo uno.

De la maleta habían sido arrancadas las iniciales del señor marqués, pero habían quedado marcadas en el cuero. Además, allí estaba la cajita que decía «cigarrettes», las ropas, los zapatos...

Otro dato vino de la calle de Embeltran. Allí estuvo un día un joven «bien parecido, bien vestido», y como no tenía dinero para pagar, dejó en prenda una papeleta de empeño hecha en Madrid a nombre de José Marín.

La policía subalterna recibió instrucciones claras.

Se supo que el joven en cuestión «hacía telégrafos» en la calle Moraza y se vigiló.

Se vigilaron todos los sitios donde podía ir.

Un agente: Oiga usted, don José; por la estación anda un joven que no me gusta. Y es «bien parecido, bien vestido».

Lopez de Castro: ¿Qué hace; inspira sospechas?

Agente: Ha saludado afectuosamente a D. Eduardo Dato y dos veces a D. Rodrigo Soriano; diciéndole: ¡hola, Rodrigo!

Castro: Dato... Soriano... por ahí no sacamos su filiación política; ¿qué más?

Agente: El día que vino a tomar parte en las suspendidas regatas Su Magestad el rey, el joven saludó al jefe de la ronda del rey, Sr. Maquero.

Castro: ¡Cuidado, no la vayamos a introducir hasta arriba; siga usted vigilándole!

Anteayer domingo, un agente de vigilancia y un municipal, departaban amigablemente por Amara; hablaban del calor y de lo caro que está todo en este San Sebastián.

De repente vieron venir por todo el sol a un sujeto y el agente salta: ¡Calla; joven, bien vestido, bien parecido, parece que se oculta...

Y se abalanzaron a él los dos sostenes de la pública tranquilidad. Una vez «trincado», ¡a la inspección con él!

Le registraron: llevaba tres papeletas de empeño de alhajas, hechas en Madrid, otra del monte de San Sebastián, siete llaves, una palanqueta pequeña, un reloj de acero....

El agente de marras: ¡Anda, pues este era el que saludó a Dato, a Soriano y a Machero! ¡Vaya un tío, despietando!

Rafles II, cantó. Entrada en la casa por el cable del pararrayos.

En la inspección, a la una de la madrugada del lunes, en presencia del señor marqués de Villamayor, de tres de sus criados, del inspector Castro, de otro inspector de Barcelona que tomaba las notas y del teniente de Seguridad señor Lezcano, Rafles II (José María, 18 años, soltero, natural de Madrid) está declarando.

El señor marqués a cuyo servicio estuvo un año antes del primer robo, le recrimina su fea acción.

Le habla el aristócrata de su madre, de su familia, de su desagradecimiento...

De pronto, Castro—que no quitaba ojo a Rafles—se abalanza a él y caen ambos forcejeando. Nadie se da cuenta del por qué de aquello.

Pero Castro dice: ¡la pistola!

Efectivamente: Rafles se había apoderado rápidamente de la pistola Browning que Castro tenía sobre la mesa, con ocho cápsulas nada más. El cargador lleno.

Le arrebataron el arma de la mano y a continuación fué acometido de un accidente nervioso.

Tuvo que pasar la noche con una pareja... de las de seguridad, para impedir que se suicidase.

Ayer mañana, en vista de que la crisis nerviosa se había acentuado, hubo de ser llevado a la Casa de Socorro, donde permaneció varias horas, siendo conducido después a la cárcel.

Se sabe ya el paradero de todas las alhajas menos el de un alfiler con un topacio, que Rafles afirma haber empeñado clandestinamente en San Sebastián, pero cuyo extremo es rotundamente negado en la casa citada por él.

«¡Unos treinta años de presidio! ¡Que efimera son las glorias de este mundo! ¡Un hombre que se codea con personajes políticos!»

A López de Castro y al inteligente personal a sus órdenes, una nueva enhorabuena a sumar a las muchas tan justamente recibidas. ¡Muy bien!

Por telégrafo

Segunda conferencia

MADRID 13

De Barcelona

Procedente de Roma ha llegado a la ciudad condal el marqués de Valderrazo, quien mañana saldrá para esta Corte.

Captura de un asesino

Al intentar atravesar la frontera, la policía capturó en el pueblo de Junquera a Valeriano López, autor del crimen cometido en la joven Rosario López.

Juicios de la Prensa

El Universo de hoy ocupándose de la cuestión marroquí, dice que

La mitad de los combustibles acumulados en Marruecos hubieran bastado hace 50 años para encender la guerra en Europa, sin temor a las guerras y con esa seguridad que abrigan los fuertes de poder despojar a mansalva a los débiles, pero como ahora son poderosos los que luchan, ni Alemania, Inglaterra, y Francia se atreven a lanzarse a ella.

La Mañana dice que por unanimidad se censura al Ayuntamiento de Madrid por las inmoralidades cometidas en el concurso de la reedificación de los arbitrios, añadiendo que se impone la anulación, debiendo convocarse a otro que ofrezca más garantías.

El Debate, tratando de los asuntos de Marruecos, dice que para los franceses apenas somos los españoles más que un conjunto de mentecatos oficiosos que queremos llevar la vela en el entierro donde no se nos llama.

Y termina su artículo el periódico católico diciendo que el sitio de París, y el desembarco de tropas alemanas en Alsacia y Lorena se levantan delante de los franceses como pesadillas trágicas.

La Gaceta

Publica la de hoy las instrucciones referentes a las alternativas y demás relaciones de las autoridades militares del Ejército y la Armada, navales, nacionales y extranjeras, la firma de ayer ya conocida, y una circular sobre fomento y mejora de la construcción de casas baratas.

Paradojas

Cosas de Francia

Un niño padece de difteria aguda y una vaca presenta síntomas de tuberculosis; se desea saber cuál de los dos casos debe preocuparnos más.

Indiscutiblemente el primero, dirán al unísono mis lectores, no sin considerar incongruente y ociosa la pregunta. Sin embargo, no lo es. Véase el caso, que afortunadamente no ocurre en España, lo cual hace que sea más paradójico.

En un pequeño lugar del *arrondissement* de Puy, la difteria se llevó en dos meses quince angelitos al cielo. Este lugar está situado a veintidos kilómetros de Puy, en donde residen los médicos más próximos a la aldea. Pero la aldea se sienta en lo alto de la montaña, a seiscientos metros de altura sobre la ciudad, y el camino es áspero y penoso. Por estas razones la visita de un médico importa, como a *minimum*, cuarenta francos. Los habitantes del lugar son pobres y, naturalmente, no llaman al doctor más que en casos desesperados, esto es, cuando ya no hay nada que hacer. Y es así como mueren los angelitos.

Pero un aldeano del mismo lugar sospecha un día que su vaca está tuberculosa. Las cosas pasan entonces muy diferentemente. El buen hombre declara sus sospechas al alcalde, el alcalde las trasmite al prefecto y este ordena, con urgencia, al veterinario de Puy que se traslade inmediatamente al lugar para *auscultar*, cuidar, si llega a tiempo, o matar al interesante animal.

Y al aldeano no le cuesta todo esto un céntimo. El Estado paga al veterinario, y lo que es más, si hay que matar a la vaca el aldeano recibe una indemnización, que muy a menudo, supera en valor al efectivo del animal.

De manera, que por un niño cuya pronta asistencia podría salvarle, el Estado no hace nada; mientras que por una vaca tísica é incurable la máquina oficial funciona a todo vapor. Cuarenta francos, tal vez salvarían al niño; el Estado no los da. En cambio da varios céntimos por una simple vaca.

Y esto ocurre en un país donde está planteado el pavoroso problema de la

depopulation, donde en libros, en revistas, en academias y en el mismo Parlamento se discuten insistentemente las causas y los remedios de este mal, don'te el patriotismo, dicen, es tan vivo y se siente alarmado ante el crecimiento constante de población que experimenta Alemania su rival, y en fin, donde la administración pública, según afirman nuestros francófilos, es muy superior a la nuestra.

No pretendo que la nuestra sea mejor en este particular. Pero huélgome de citar el caso. Las lecciones siempre son provechosas, vengan de donde vengan. Y pues nos dan tantas por las cosas de España, no estará de más que nos tomemos una por las cosas de Francia.

MAX

Accidente ó Suicidio

Un ahogado

A las once próximamente de la mañana de hoy tuvo conocimiento el Juzgado de Instrucción de que varios segadores de D. Antonio Riguero, habían extraído de las aguas del Carrión en la Cercabilla el cadáver de un hombre como de 21 años de edad.

Apenas tuvimos noticia se dirigió uno de nuestros redactores al lugar del suceso, donde se personó poco después el digno Juez de Instrucción Sr. López Arbizu, el forense Sr. Donis y el actuario señor Páramo.

También se hallaban en aquel lugar el Inspector jefe de Vigilancia Sr. Fernández con los vigilantes Sres. Tomé y García y el urbano Sr. Mecientes.

El Juzgado practicó las oportunas diligencias, interrogando a varios chicos que allí se encontraban quienes manifestaron que el ahogado era natural de Fuentes de Nava y se llamaba Argimiro Pelaez, que desapareció anteayer al mediodía del taller de don Florentino Pérez donde trabajaba como cantero, y que vivía en la calle de Zurzadores en compañía de una tía suya.

A juzgar por las manchas que tenía en la cara es de creer que llevaba en el agua más de un día.

Ignórase si se trata de un accidente desgraciado ó de un suicidio aunque la versión más generalizada es esta última, pues cuando se le extrajo del agua estaba vestido.

D. E. P. el infortunado Argimiro.

NOTICIAS

Por infringir la ley de pesca han sido denunciadas por la Guardia civil varias vecinas del pueblo de Bascónes.

El Ayuntamiento de Terremormojón remite a este Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados en el segundo trimestre del año actual, para que sean publicados en el Boletín.

Por la Delegación de Hacienda se publicará en breve en el Boletín Oficial una circular relativa al impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas.

En uno de los próximos números del Boletín, aparecerá una relación nominal de la Inspección general de las Comisiones liquidadoras de los cuerpos disueltos que fueron de Ultramar.

Por no reunir las debidas condiciones para la venta, el Sr. Inspector de Abastos ha retirado del mercado 38 kilos de sardinas y 20 de lenguados.

Ha fallecido en Santander el conocido médico D. José García del Moral, quien durante algún tiempo residió entre nosotros.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Después de larga enfermedad ha fallecido hoy en esta capital el conocido industrial D. Felipe Alonso Obispo.

A su afligida viuda, hijos y demás familias, les acompañamos en el dolor que les produce tan irreparable desgracia.

Por causar daños en los sembrados tres reses vacunas de la propiedad del vecino de Villanueva de la Torre, Do-

mingo Roldán, éste ha sido denunciado por la guardia civil ante el juez municipal.

La guardia civil de Guardo comunica al Sr. Gobernador, haberse declarado un incendio en el cobertizo que cubría la máquina de aserrar propiedad de la Sociedad Unión Resinera de Bilbao.

El siniestro creese fué debido a una chispa de la misma máquina, calculándose las pérdidas en más de 5.000 pesetas.

La Gaceta de hoy publica una circular de la Dirección general de primera enseñanza, en la que dispone que los señores maestros que sirvieron escuelas de adultos en el segundo semestre de 1907, envíen las cuentas de material; para que puedan hacer efectivo el importe del material de dicho semestre.

El Botelín Oficial publicará mañana una circular concediendo a los maestros interesados un plazo de quince días para que presenten las referidas cuentas.

Por disposición del Sr. Gobernador civil ha ingresado en la cárcel para cumplir quince días de arresto, Carlos Angulo Calzado, detenido por los agentes de policía en la estación de Venta de Baños.

Por el Sr. Delegado de Hacienda se han puesto al cobro los siguientes libramientos.

839534 pesetas al arrendatario de las contribuciones.

231 a D. Fernando Moreno.
154892 a D. Manuel Navía.

Audiencia

Para mañana a las once está señalado el juicio oral y público de la causa instruida en el Juzgado de Erchilla por el delito de atentado contra Pedro Gago y otro.

Actuarán como defensores el Letrado D. Teodoro Crespo y el Procurador D. Juan Melgar.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal en el paseo del Salón, a las nueve y media de la noche.

«Quinito» pasodoble, Sierra.
«Matilde» gavota, Espinosa.
Sardana de la ópera «Garín» Bretón.
«Manzanilla y Fresa» pasodoble, Mateu.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—María Cardenoso Torres, casada, 74 años, Hospital.—Eutiquio Zarzosa Salamanca, 4 meses, Extramuros del Puente Mayor.—Felipe Alonso Obispo, casado, 47 años, Carretera de Valladolid.

Ganga verdad

Por habilitar locales se vende madera de desmonte de diferentes gruesos y largos, puertas y ventanas a precio muy barato.

También se vende balanza, vascula, pesas, carretillas, medias fanegas, mesas, mostradores y otros varios objetos. Una guarnición de charol nueva, para tronco y sacos vacíos, nuevos y usados.

Para verlo y tratar: Mayor Antigua, 65.—Palencia.—Horas, de 9 a 1 y de 4 a 7.

El día 15 del corriente quedará abierta en el Regimiento de Talavera la compra de caballos domados para el Ejército, de cuatro a seis años de edad y alzada mínima de 1'52 metros.

Las horas hábiles para su presentación, será de 10 a 13 todos los días laborables, en el cuartel de San Fernando.

Con la debida antelación se avisará al público el cierre de la compra.

Palencia 10 Julio de 1911.—El Coronel, Presidente de la Comisión.—Manuel de Cortés

Peluquería Santiago

Hace falta un oficial.

José M. Aranguena

MÉDICO

Gabinete de Electroterapia
Rayos X

(Radioscopia.—Radiografía.—Radioterapia)
Efluviación.—Fulguración
Condensación.—Electro-coagulación
Electrolisis.—Corrientes Galvánicas.—
Farádicas y Watteville

MASAJE VIBRATORIO

Ozonoterapia

Consulta diaria de 11 a 1
Carnicerías, 15.—PALENCIA

Amateurs de fotografía, cámaras fotográficas, placas de todos los tamaños para negativas y positivas, papeles y tarjetas postales, al citrato y al bromuro, «La Violette», Mayor, 52.

Placas esmaltadas del Sagrado Corazón de Jesús
Ferretería de Guzmán
Palencia

Sifones nuevos de agua de seltz 10 céntimos.

Sidra superior El Gaitero, 60 céntimos litro.

Gaseosas a 20 céntimos botella.

CAFE-BAR NOVELTY

GARAGE VICTORIA

— DE —

Benito Aranguena

Mayor pral., 258

Alquiler de Automóviles y Bicicletas.

Venta de Gasolina, grasas y demás accesorios.

Stock Michelin

Doctores Alvarado y Alvarez
OULISTAS

Consulta diaria de 11 a una, Barrionuevo, 79

Valladolid

GRAN RESTAURANT DE ROMA

— DE —

Manuel Rodríguez

(dueño del antiguo Hotel Iberia de Palencia)

Santander, núm. 10.—VALLADOLID.

TELÉFONO NÚM. 188

Gabinetes para familias ó personas independientes con luz eléctrica y timbres

Casa especial para bodas y banquetes

Coche de la casa a todos los trenes.

Para niños

Preciosidades en delantales color última moda.

COMERCIO DE NOVEDADES

DE

Manuel Polo

Mayor pral., 91

Tomás R. Alonso

MÉDICO

Consulta de once a una

Mayor pral., 46.—1.º

MERCADOS

Palencia, 13.—El viento fresco que se levantó anteayer aún dura y la noche última fué fría. Hoy amaneció hermoso, soplando una brisa refrigerante.

Esta excelente temperatura es muy apropiada para que la granazón del trigo y demás cereales se efectúe en las debidas condiciones.

Las tareas de la siega y de la trilla prosiguen con actividad.

Los precios continúan sin variación por-

que el movimiento es nulo en el mercado a causa de estar los labradores en las faenas de recolección.

Valladolid, 12.—El trigo de la plaza sigue ofreciéndose a 43 reales y de Rioseco a 41.

La entrada por el Canal fueron 400 fanegas a 41'50 reales

Por la fanega de centeno piden aquí a 33'50 reales y de Peñafiel a 32.

Las ofertas de cebada se hacen a 21 reales y los compradores solo pagan a 20.

Rioseco, 12.—Sin entrada al mercado. Se fija como precio nominal el de 39 reales con tendencia muy floja. Las ofertas en partidas son a 41. Tiempo bueno.

Peñafiel, 12.—La entrada al mercado fué de 150 fanegas de trigo, que se pagó a 42 reales, centeno a 30. La cebada vale a 21, avena a 15, algarrobas a 22, muelas a 21, yeros a 30. Salieron 5 vagones de trigo para Barcelona.

Barcelona, 12.—Vendido trigo de Segovia y Pedrosa superior a 42'50; Salamanca y Sahagún a 42, Ontanares a 43. Castuera y Cáceres a 41'50. Llegaron 41 vagones de trigo, 1 harina; por mar el vapor Zeus con 3428 toneladas de trigo ruso.

Boletín Religioso

Viernes.—San Benaventura, cardenal, San Jenaro, San Justo y San Marcelino.

Por telégrafo

Tercera conferencia

MADRID 13

La prensa francesa

El Sr. Canalejas ha calificado de falsas las imputaciones que hace la prensa francesa a las tropas españolas porque exagera los supuestos incidentes de Alcázar con el único objeto de fomentar el chauvinismo francés.

El cólera

Diaminuyen los temores de que el cólera haga su aparición en nuestra península.

Los portugueses

El gobierno está recibiendo telegramas de Galicia en pró y en contra de los emigrados portugueses y algunos de Vigo diciendo que la hija de Conceiro se halla amenazada de rapto, hallándose dispuestos a formar un batallón de honor para defenderla.

Las regatas

Despachos de San Sebastián dan cuenta de la salida de los balandros para las regatas, del crucero «Guetaria».

El rey la hizo a bordo del Hispania acompañado del marqués de la Torre, de Sánchez Gómez, Careaga y duquesa Victoria.

El viento soplando la proa de los balandros, dificulta el avance, haciendo temer se retrase la llegada a Guetaria.

Un torpedero y el vapor «Naminun» y muchas embarcaciones siguen a los balandros.

Numerosos aristócratas se trasladan a Guetaria en automóviles.

Al atardecer se espera la llegada del general Morgado a bordo del cañonero «María de Molina»

La huelga de Zaragoza

En el Ayuntamiento celebraron anoche una reunión las Comisiones de obreros y patronos, entre los que se entabló larga y acalorada discusión, no pudiendo llegarse a un acuerdo.

Hoy volverán a reunirse nuevamente.

IMPRESA Y LITOGRAFÍA

ALONSO É HIJOS. Mayor pral., 71

